

# 我国化工企业经济管理存在的问题及对策探讨

王瑞瑞 于保同 张 壮(中检集团公信安全科技有限公司, 山东 枣庄 277000)

**摘要:**近年来,我国经济走向稳定发展,各领域经济管理核心理念不断创新,经济发展效率大幅提升。现阶段,我国化工企业总体发展较为稳定,经济管理能力进一步增强。企业通常依靠智能经济管理来监督和控制其内部经济管理。一系列经济管理主题活动由高级管理人员主导,将利益最大化视为经济管理活动的最终目标,赢得运营的成功。然而,化工企业的经济管理也存在许多问题。传统的经济管理核心理念已难以适应化工企业现阶段面临的生存条件,导致问题高发。为了解决过去旧的经济管理核心理念带来的诸多问题,提高日常经营管理效率,化工企业必须高度重视经济管理的突破,积极改进计划理念,寻求可持续发展。经济管理在化工企业中起着至关重要的作用。无论是成本管理、生产经营,还是盈利能力,都属于经济管理的范畴。可以说,经济管理体现在化工企业日常经营活动的方方面面,是推动工业企业有序运行的重要手段,也是推动化工企业智能化发展的重要因素。在新领域,化工企业只有坚持自主创新,推动经济管理水平的提高,才能实现长期发展。

**关键词:**化工企业; 经济管理; 问题; 对策

## 1 化工企业经济管理创新的意义

从经济管理的自主创新角度来看,我们不仅要在概念和基础理论上实现突破,还要在组织和技术方面实现突破。可以说,这是一种系统的、全方位的突破方式。从化工企业的角度来看,行为者的发展风险很大,技术要求也很高。因此,从成本管理的角度来看,化工企业很难实现利润最大化。要实现经济管理的突破,企业必须进一步改变个人意识形态。他们要高度重视企业发展中隐藏的忧患意识,真正从发展战略的角度看待问题,思考新形势,不断深化经济管理创新发展,进一步落实具体措施。在具体实施过程中,还要采取积极合理的措施,不断深化企业创新,注重企业文化艺术发展、内外部监督管控,真正推动企业发展潜力提升。

## 2 新形势下化工经济管理工作中常见的问题

### 2.1 对经济管理的重视程度不足

现阶段,中国化工企业中相当一部分员工没有意识到经济管理对化工企业长期发展的重要性,没有意识到化工企业可以从经济管理主题活动中获得巨大的使用价值,这导致了企业经济管理的问题。大多数化工企业的经济管理仅限于相关工作的表面,仅涉及对企业内部结构、化工制造业和化工市场经济状况的分析。经济管理的效果并不显著。此外,从大多数化工企业的经济管理计划中可以看出,企业高管对经济管理没有形成清晰的认识,认知能力较浅。一些高管甚至将经济数据的统计分析等同于经济管理,这也让化

工企业的经济管理陷入了一种深深的误区。高级管理人员是化工企业经济管理主题活动的重要管理者,也是化工企业商业模式的关键实施者。如果这些工作人员不能摒弃旧的经济管理核心理念,就不能对化工企业的经济管理进行科学、合理、全面的规划,也可能无法将前沿的管理方法融入到日常的经济管理中,这就不能推动化工企业的发展更上一层楼。此外,传统的经济管理核心理念过于僵化,缺乏协调能力,但势必影响化工企业的可持续发展,无形中增加了化工企业经济管理的难度。它已经不能满足化工企业长期发展的需要,迫切需要自我创新。

### 2.2 现代经济管理技术使用率低

尽管化学制造业从未更加重视当代经济管理方法的应用,但智能经济管理方法在化工企业具体经济管理环节的应用却没有那么突出。例如,财务部、市场部等与经济管理主题活动密切相关的核心部门尚未完成当代经济管理技术的全覆盖,当代经济管理模式的应用热情不太高。

现阶段,科学管理技术在化工企业内部结构的许多单位的应用非常简单,应用目标大多集中在办公行业,不涉及经济管理主业。还有相当多的化工企业继承了传统的人类经济管理模式,这对智能经济管理技术造成了阻力。即使企业引进了现代经济管理机械设备,也很难发挥其使用价值。因此,化工企业必须积极推动当代经济管理的全面推进,特别是在经济管理的关键应用领域。

### 2.3 缺乏健全的经济管理机制

近年来，化工企业的发展速度有所提高，远远超过了升级和发展速度，以至于企业的规章制度无法与企业自身保持一致。虽然一些化工企业在管理模式建设上取得了一定成效，执行力也比较强，但缺乏长期高效的监管体系，导致企业发展受到一定制约，也导致人力资源消耗比较大，企业的经济权益难以保障。此外，一些化工企业在实施管理计划时过于形式化，导致企业管理计划无法发挥应有的价值和作用，无法真实可信地处理企业在经济发展过程中遇到的实质性问题。此外，企业管理计划本身仍需进一步完善。当缺乏人力资源管理时，企业员工的主观能动性就会受到影响，企业员工创新思维能力和能动性的建立就会受阻。

### 2.4 缺乏完善的内部控制管理

在一些化工企业的发展过程中，管理层和转岗人员在业务能力水平上存在一定差异。在实际监管过程中，缺乏技术性、专业性的系统管理方法和具体方法，缺乏忧患意识，导致当前新形势下企业组织不彻底等诸多问题。此外，企业管理者缺乏创新的责任感和管理机制，在具体管理过程中局限于方法和实施。这些问题的重要原因在于企业内部结构缺乏完善的内部控制管理，阻碍了企业的突破和发展。

## 3 化工企业经济管理的对策探析

### 3.1 树立正确的经济管理意识

这一新领域为化工企业的经济管理提供了新的措施。化工企业要想在化工市场上产生有利影响，必须创新经济管理的核心理念，高度重视经济管理结构的完善。高级管理人员是经济管理决策过程的实施者，是化工企业党的领导核心。对于这些工作人员来说，他们必须敏锐地关注化学品市场的变化，自主创新经济管理方法，开发化工企业的创新商业模式，并对化工企业的经济管理主题活动进行长期观察。这样，他们就能牢牢把握化工市场的发展机遇，为化工企业谋求更多的发展。

此外，化工企业高管还需要树立正确的经济管理理念，充分认识经济管理对企业自身持续发展的积极意义，积极迎接来自化工市场的激烈竞争；要深入挖掘化工企业经济管理的优势和发展潜力，持续引进科学管理技术和专业经济管理人才；我们要继续完善企业内部结构的经济管理体系，努力构建一个系统的软件、和谐、规范、有序的经济管理互联网。

### 3.2 加强现代经济管理技术的运用

在网络快速发展的背景下，化工企业许多最重要的经济经常账户信息内容都存储和记录在互联网上，数据的生产和处理往往在互联网上进行，这当然需要必要的技术方法。现代经济管理技术是化工企业常用的技术手段之一。它对提高信息资源管理的速度和管理效率具有很强的作用。它是化工企业成功开展经济管理主题活动的技术援助。因此，化工企业必须提高现代经济管理技术的应用水平，提高现代经济技术在企业各部门的覆盖率，提高对经济管理全过程的控制。因此，化工企业应加强当代优秀经济管理和相关硬件和软件机器的资金分配范围，坚决引进一些极其重要的技术机器和设备，最大限度地提高技术机器的普及率。化工企业在使用现代经济管理技术时，必须加强信息安全管理方法，避免高端网络黑客窃取企业运营的核心业务，确保经济管理系统软件不易损坏或被侵蚀，保护企业经济管理主题活动的安全。此外，化工企业应营造氛围，激发智能经济和技术在其内部结构中的应用，提高员工对智能经济管理技术的应用理念，消除相对落后的经济管理理念。

### 3.3 内部控制制度的自主创新

在当前经济全球化的生存环境趋势下，中国经济也实现了快速发展和增长，国际经济发展市场发生了巨大转变。因此，面对如此复杂的生存环境，化工企业应深刻认识到自身内部控制制度对企业发展的必要性，并进一步重视自身的内部控制制度，积极制定科学规范的内部控制体系和纪律，进行可行性分析，勇于改变过去传统监督控制的具体方法和核心理念，努力构建与现代销售市场相适应的内部控制体系，充分发挥企业财务会计内部控制体系的应有价值和作用。在完善内部控制体系的过程中，以财务控制为重点构建科学合理的内部控制体系是合理的。科学布局、协调和控制企业内部生产和生产经营，全面实施企业经营的总体规划、组织、控制和激励，进一步提高企业的会计约束和控制能力，更好地提高化工企业财务计划和管理方法的有效性，完成财务会计领域的拓展，创造全方位的财务会计局面。

### 3.4 管理组织创新

化工企业应努力构建扁平化的设计结构和组织。也就是说，在保证日常管理方法的前提下，企业试图降低企业的管理水平，勇敢地摆脱了传统的垂直两层管理结构，利用扁平化设计的组织结构进一步简化

了企业组织，有效地避免了陈旧复杂的管理机制和过多的管理者在实际管理方法的过程中遇到不必要的问题，使企业能够将更多的精力和资本投入到自身的经济生产和发展中，从而更好地融入当代企业发展的具体需要。

目前，越来越多的企业规章制度已经建立。与此同时，越来越多的企业积极构建尖端的组织管理方法，以促进融入当代销售市场经济的自然环境，不断提高企业运营和发展的敏感性，防止陈旧落后的规章制度对企业经营管理产生负面影响。此外，化工企业应积极构建虚拟化技术的组织结构。目前，随着电子信息技术、网络通信等技术的快速发展，也为企业的生产和发展增添了不少便利。企业根据当代互联网技术完成了自身组织结构的改变和完善，积极探索企业发展模式，并在当代社会数学的发展中进一步发挥了关键作用。此外，我们还可以利用现代互联网技术处理企业的各种数据、信息、人力资源等，努力搭建现代互联网学习和培训平台，促进企业员工专业技能、技术标准、职业素质等的进一步提高，认真落实企业文化传承基础建设。

### 3.5 重视经济管理人才的培养

经济管理人才是化工企业参与产业竞争不可或缺的关键组成部分，也是化工企业可持续发展所必需的创新能力支撑点。经济管理人才储备能否满足化工企业的发展需要，将直接影响化工企业的经济效益和成败。因此，我们必须高度重视公司经济管理人才的管理。

化工企业经济管理人才队伍的基本建设可以从两个方面入手：一是经济管理人才的引进。化工企业可以根据自身对经济管理人才的要求，制定相应的人才引进计划，鼓励在社会上增加经济管理均衡的人才，通过标准的面试程序确保人才引进质量；第二，必须塑造当前的经济管理人员。我们必须努力使当前企业的经济管理人员成为经济管理人才。因此，我们应加强对相关负责人的业务知识培训，重构其核心经济管理理念，使其能够更好地应用现代经济管理方法，并基于化工企业可持续发展的基本原则。自然，经济管理人才队伍的基本建设并非一蹴而就。化工企业有必要在深入了解长远发展的前提下，将人才引入教育培训工作，以适应化工企业可持续发展的实际需要为载体，帮助经济管理人才充分融入公司的日常经济管理。化工企业要高度重视化工行业经济管理人才的管理，

推动企业内部各项经济管理主题活动的高效开展。

### 3.6 精细质量管理

首先，化工企业的价值观取决于他们生产的商品是否符合客户的需求，而消费者的价值观则取决于他们对化工企业的商品是否满意，因为只有科学地将两者统一起来，才能满足化工企业的价值目标及其客户需求。因此，化工企业需要将消费者满意度放在首位，整合市场需求，科学制定质量控制对策。其次，以产品质量为重点，整合和优化企业内部经济机构的各种管理模式，从而实现成本、质量和交付时间的平衡是合理的。其次，通过实施品牌发展战略，化工企业应重视自身的品牌建设，这不仅可以让客户更好地识别其新产品的功效，而且可以正确引导消费者进行选择，这有利于提高化工原料的信用、市场份额、利润和附加值。

## 4 结论

随着经济全球化的深入，经济管理问题正逐渐形成危及化工企业可持续发展的关键问题。哪个化工企业能够首先提高经济管理效率，哪个化工企业能掌握可持续发展的主导权。为了应对化工市场的各种新趋势，希望在激烈竞争的市场中寻求可持续发展的化工企业必须重视经济管理，塑造科学的经济管理核心理念，推动智能经济管理技术的引入，建设一支高素质的经济管理人才队伍，进一步提升公司的竞争力。

### 参考文献：

- [1] 汪翔.化工企业经济管理存在的主要问题及解决对策探讨[J].天津化工,2019(2):60-62.
- [2] 丁小伟.基于化工中的经济管理问题[J].粘接,2019,40(5):181-183.
- [3] 王光芒,姚督花,姚督生.化工企业经济管理中刚柔并济的管理作用[J].科技创新导报,2017,14(17):188-188.
- [4] 麻永刚.浅析新形势下化工经济管理的创新[J].企业改革与管理,2015(09):15-16.
- [5] 王光芒,姚督生,姚督花.基于知识经济下的化工企业经济管理创新与实践[J].商品与质量,2017(05):226-227.
- [6] 董莹,母倩雯.现代企业经济管理途径分析[J].经济技术协作信息,2020(1):6-6.
- [7] 马龙.化工企业经济管理存在的主要问题及解决对策探讨[J].中国乡镇企业会计,2016(12):2.